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ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ З ГІГІЄНІЧНОЇ КУЛЬТУРИ НА ЗАНЯТТЯХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
О.М. Хоронжевський, викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Розвиток цивілізації та значні досягнення науково –технічного прогресу невпинно загострюють 

взаємовідносини між природою та суспільством. Одним з основних завдань держави та показником її 
зрілості є турбота про здоров’я дітей та молоді. Україна не є винятком з цього правила, проте звернення 
до спеціальних джерел засвідчує, що ці питання не тільки не вирішені, а й набувають все більшої 
актуальності.  

Батьки, вчителі та вчені єдині у своїх переконаннях, що загальноосвітній навчальний заклад 
повинен відповідати суворим гігієнічним нормам. Що ж це за норми? Як і хто повинен контролювати їх 
виконання? Норми шкільного життя визначені державним документом, який називається: „Державні 
санітарні правила і норми влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організацій 
навчально –виховного процесу”[1]. Він є у кожній школі, та далеко не завжди адміністрація 
загальноосвітнього навчального закладу сприяє знайомству батьків з документом. 

Причиною є те, що вище вказаний документ суворо визначає багато параметрів шкільного життя, 
які на практиці далеко не завжди виконуються. Візьмемо найпоширений випадок нашого життя. 
Серйозна проблема, яка підстерігає батьків, діти яких навчаються у школі – перевищення навчального 
тижневого навантаження. Дитина перебуває у школі понад третину доби. У цьому зв’язку важливого 
значення набувають фактори створення безпечних умов навчання, забезпечення формування здоров’я 
школярів – питання, що вимагають не лише матеріального, соціального, а й педагогічного розв’язання. 
Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України, групи продовженого дня, які характеризуються 
порушенням добового режиму та умов перебування дітей у школі, становлять від 43,3 до 79,0 відсотків. 
Перевищення навчального тижневого навантаження спостерігається у 8,5 –52,0 відсотках шкіл, а 
відсутність медичного забезпечення – у 12,0 –80,0 відсотках шкіл. Як засвідчують цифри, порушення 
гігієнічних принципів організації навчально –виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах 
стосуються режиму навчально –виховного процесу і розкладу занять, а також невиконання повітряно –
теплового та світлового режиму[7]. 

 Актуальність проблеми зумовлена необхідністю надання підвищеної уваги цій проблемі у 
навчально –виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів. Нині цьому питанню присвячено 
багато державних програм, затверджених Указами Президента України.  

Стаття 21 Закону України „Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 
населення” передбачає гігієнічне виховання одним з головних завдань виховних установ та навчальних 
закладів. Курс гігієнічного навчання – обов’язкова складова частина загальноосвітньої та професійної 
підготовки, підвищення кваліфікації кадрів. Гігієнічні знання є обов’язковими кваліфікаційними 
вимогами для працівників, які підлягають обов’язковим медичним оглядам, а також для тих, хто зазнає у 
виробництві, сфері послуг, інших галузях ризику дії небезпечних факторів. Органи та заклади охорони 
здоров’я, медичні працівники, а також працівники освіти і культури зобов’язані пропагувати серед 
населення гігієнічні навички, здоровий спосіб життя [2]. 

10 січня 2002 р. постановою Кабінету Міністрів України була затверджена Міжгалузева 
комплексна програма «Здоров’я нації» на 2002 –2011 роки, розроблена на виконання Указу Президента 
України «Про додаткові заходи щодо поліпшення медичної допомоги населенню України» і спрямована 
на «задоволення потреб населення в охороні його здоров’я, забезпеченні прав громадян на якісну і 
доступну медико –санітарну допомогу, створення умов для формування здорового способу життя». Як 
зазначається в «Загальних положеннях» програми, в основу її розробки «покладено принципи державної 
політики у сфері охорони здоров’я, а також принципи Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
”[5]. При відсутності у значної частини населення пріоритету здоров’я і мотивації вести здоровий спосіб 
життя та значній санітарно –гігієнічній безграмотності молоді, закономірним наслідком є порушення 
функцій саморегуляції, поширення виробничого травматизму, скорочення народжуваності та середньої 
тривалості життя. Пріоритетне місце серед засобів забезпечення реалізації цих положень, формування у 
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молодих поколінь стійких переконань щодо необхідності дотримуватися безпеки та здорового способу 
життя належить освіті. 

Важлива роль у розв’язанні вище вказаних завдань належить учителю, який володіє певними 
знаннями, практичними уміннями та навичками формування у школярів основ гігієнічної культури. 
Гігієнічна культура – важливий компонент загальної культури, свідома поведінка людини в питаннях 
організації гігієни з метою збереження здоров’я. Формування таких елементів як уміння правильно 
готувати робоче місце та утримувати його в порядку, раціонально організовувати трудову діяльність, 
визначати шкідливі фактори під час роботи та зменшувати їх дію на організм людини, слідкувати за 
підтримкою чистоти і порядку в майстерні, знаходити оптимальний варіант виконання трудових завдань 
та інше потребує посиленої уваги вчителя, оскільки вони формуються не спонтанно, а лише в процесі 
систематичної навчально –трудової діяльності учнів.  

Прищеплення всім школярам гігієнічних знань, умінь та навичок є одним із важливих завдань 
трудової підготовки, так як виробляються вони на основі оволодіння людиною знаннями з сучасної 
санітарії, а також набуттям життєвого досвіду. Форми і методи навчання і виховання в учнів гігієнічної 
культури можуть і повинні бути різноманітними. Широке застосування бесіди про роль і значення 
гігієнічної культури у сучасному суспільстві, може використовуватись у доступному для дітей наочному 
та фактичному матеріалі. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ НАВИЧОК СПІЛКУВАННЯ 
 МОЛОДШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ З ОДНОЛІТКАМИ 

Зайва Ю.А., магістрантка 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Комунікативна потреба належить до фундаментальних соціогенних потреб людини. Перші її 
прояви з'являються в ранньому онтогенезі і виступають ознаками соціалізації дитини. Спілкування 
дошкільників з однолітками багато в чому відрізняється від спілкування з дорослими. Воно емоційно 
яскравіше, розкутіше, сповнене фантазії, супроводжується вигуками, сміхом. Спілкування з однолітками 
сприяє розвитку динамічних, поведінкових структур особистості, забезпечує формування самосвідомості 
дитини. 

Встановлено, що в генезисі потреби у спілкуванні дітей з однолітками виділено два 
взаємопов'язані процеси: процес первинного становлення – розвитку та процес її якісної перебудови. 
Розвиток потреби у спілкуванні з однолітками залежить від багатьох факторів. Основну роль відіграють 
соціальні умови життя і виховання дитини: належний рівень взаємодії з дорослими людьми, наявність 
рівних партнерів по спілкуванню, різноманітність форм взаємодії, постійність контактів, включеність у 
різноманітні форми діяльності і, насамперед, у провідний вид активності – ігрову діяльність. 

Дитина з перших днів життя виховується в людському оточенні. Спочатку коло людей, які 
спілкуються з нею, дуже вузьке. Поступово ці зв'язки розширюються. Так, на початку мікросуспільством 
дитини є сім'я, потім – товариство однолітків і дорослих у дошкільному закладі. 

Вітчизняні дослідники справедливо підкреслюють, що у спілкуванні з однолітками створюються 
умови, які забезпечують дитині самопізнання й самооцінку у спільних видах діяльності. Спілкування з 
рівним за статусом партнером створює сприятливі умови вільного виявлення творчих потенцій дитини в 
умовах відсутності обмежувальних настанов та контролю дорослих. Спілкування з однолітком стимулює 
розвиток ініціативності дошкільників. 

Потреба у спілкуванні з однолітками є комплексною характеристикою. Вона включає декілька 
взаємопов'язаних показників. Основний акцент спрямовується на чотири основні критерії даного явища: 
увага до партнера, бажання пізнати його; емоційне ставлення до впливів партнера; прагнення привернути 
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